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11 класс. Решение задания 1. «Тригонометрические уравнения».

2.3. Решите уравнения: а) 
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Решение. 
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2.4. Решите уравнения: а) 
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Если k нечётное, то 
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Решение. 
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Решение. 
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Решите уравнения:

3.1. 
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Решение. 
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3.3. 
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Решение. 
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Решим первое уравнение совокупности (2). 
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Решим второе уравнение совокупности (2). 
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Корни (3) и (4) можно объединить.

Ответ. 
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3.7. 
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3.12. 
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Решение. Пусть 
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Ответ. 
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3.14. 
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Сравнивая вещественные части, получаем: 
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Упростим числитель дроби в уравнении (1): 
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Упростим числитель дроби в уравнении (1): 
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Уравнение (1) принимает вид: 
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3.17. 
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3.18. Докажите, что корни уравнения 
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Сравнивая мнимые части, получаем:
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– различные корни уравнения 
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Замечание. Одновременно мы нашли способ нахождения 
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3.19. Определите, при каких значениях параметра а уравнение имеет решение. 
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Решение. 
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Если 
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Решите системы уравнений:
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Ответ. 
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3.21. 
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Решение. Обозначим 
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Из второго уравнения: 
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Случай 1. 
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Случай 2. 
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Ответ. 
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3.23. Решите уравнение: 
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Решение. ОДЗ: 
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Ответ. 
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Задание 1, 10 класс, второй год обучения на МММФ МГУ. Рациональные выражения и функции. 

2.4. Определите, какие из приведённых ниже соответствий являются функциями:

а) Поставим в соответствие каждому человеку номер дома, в котором он сейчас живёт. 

Не функция, так как ( человек, который живёт в угловом доме с двумя разными номерами.

б) Поставим в соответствие каждому животному его цвет.

Не функция, поскольку каково бы ни было животное, разные его части имеют разный цвет. 

в) Поставим в соответствие каждому ученику оценки, полученные им на уроке алгебры.
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Не функция, так как существует ученик, (и, слава Богу, не один), у которого более одной оценки по алгебре.

2.5. а) На рисунке изображены графики некоторых соответствий. Какие из них можно рассматривать как графики функций y=f(x); а какие как график функции x=f(y)?

                      Рис. 1.                                          Рис. 2.                                     Рис. 3.

На рисунке 1 график соответствия не является ни графиком функции y=f(x), ни графиком функции x=f(y), поскольку можно указать х, которому соответствуют два значения у, и можно указать у, которому соответствует два значения х.

На рисунке 2 график можно рассматривать как график функции y=f(x), но не функции x=f(y).

На рисунке 3 график можно рассматривать как график функции x=f(y), но не функции y=f(x).

б) числовые соответствия X ( Y заданы формулами 
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Какие из них задают функции?

Решение. 
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2.6. Найдите все многочлены P(x), удовлетворяющие тождеству 
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Решение. Поскольку формула 
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 – тождество, то она верна при всех х, значит и при x=0. Получаем 
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Ответ. 
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2.7. Упростите выражение 
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Решение. 
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Обозначим числитель последней дроби Ф(a,b,c) и рассмотрим его как многочлен от а. При a=0 
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2.8. Разложите многочлен 
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Решение. Рассмотрим многочлен 
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Значит, 
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. Выясним, можно ли разложить второй сомножитель на множители. 
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Поскольку у не равно z тождественно, то второй сомножитель не разложится на сомножители первой степени. Значит, 
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2.10. Разложите на множители 
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Решение. Поскольку b тождественно не равно нулю, то разделим данное выражение на b8 и выполним замену 
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Из первого и третьего уравнения получаем 
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2.11. Докажите тождество 
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Решение. Рассмотрим левую часть как функцию F(a). Поскольку 
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то по теореме Безу исходный многочлен делится на а. Аналогично доказывается, что исходный многочлен делится на b, c, d. Поскольку это многочлен 4-й степени, то других сомножителей нет. Значит, исходный многочлен равен 
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2.12. Докажите, что если 
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Доказательство. В задаче 2.8. доказано, что 
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2.15. Упростите выражение 
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Решение. Рассмотрим знаменатель как функцию от f(a). Заметим, что 
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Точно также убеждаемся, что и числитель делится на 
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Значит, числитель разлагается на множители так: 
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Подставим в это тождество две каких-нибудь тройки значений.
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Значит, 
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2.16. Найдите наибольшее множество значений переменных a, b, c, при которых имеет место тождество: 
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Рассмотрим числитель как функцию f(a). Так как 
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Разделим уголком второй сомножитель последнего выражения на 
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Заметим, что при 
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Значит, числитель левой части исходного соотношения разлагается на множители следующим образом:


[image: image446.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

bc

ab

ac

c

a

b

a

b

c

+

+

-

-

-

.

Обозначим знаменатель левой части 
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Равенство (*) имеет место если и только если 
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и ни один из сомножителей не обращается в нуль. Раскрывая скобки, имеем
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Например, тройка 
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4.3. Избавьтесь от иррациональности в знаменателе дроби:
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. Поскольку последнее равенство является тождеством, то получаем систему:
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Следовательно, 
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Ответ. 
[image: image480.wmf]1

2

1

3

2

2

+

a

+

a

-

a

-

a



 EMBED Equation.3  [image: image481.wmf]2

17

3

55

a

+

a

-

=

.

б) 
[image: image482.wmf]2

2

1

2

2

+

a

+

a

+

a

+

a

, где 
[image: image483.wmf]a

 – корень уравнения 
[image: image484.wmf]0

1

2

2

2

3

4

=

+

a

+

a

+

a

+

a

.

Решение. 
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Заметим, что исходное выражение имеет смысл при всех 
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Получили систему уравнений:
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Ищем решение в виде: 
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Получили систему линейных уравнений:
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Следовательно, 
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9 класс. Задание 2. Выслать в Москву до 10 ноября. Модули. Второй год обучения.

1.2. Что можно сказать о числах a и b, если
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1.3. Решите уравнения:
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Ответ. x1=-2; x2=-1; x3=2; x4=3.
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Ответ. x=1.

Решите, используя понятие расстояния уравнения и неравенства:
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Ответ. решений не существует.
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Ответ. x=2.
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Решить уравнения и неравенства.
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Ответ. x=1.
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Ответ. x=1.5. 
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D1=1+32=33;   D2=1+48=49. Совокупность (*) равносильна совокупности
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